
４ 乗法公式Ⅱ・Ⅲ４ 乗法公式Ⅱ・Ⅲ４ 乗法公式Ⅱ・Ⅲ４ 乗法公式Ⅱ・Ⅲ

（ａ＋ｂ)２、、、、(ａ－ｂ)２の展開の展開の展開の展開

同じ面積

（ａ＋ｂ)２ (ａ－ｂ)２

＝（ａ＋ｂ）(ａ＋ｂ) ＝（ａ－ｂ）(ａ－ｂ)

＝ａ２＋ａｂ＋ａｂ＋ｂ２ ＝ａ２－ａｂ－ａｂ＋ｂ２

＝ａ２＋２ａｂ＋ｂ２ ＝ａ２－２ａｂ＋ｂ２

公式Ⅱ （ａ＋ｂ)
２
＝ａ

２
＋２ａｂ＋ｂ

２

（ａ－ｂ)
２
＝ａ

２
－２ａｂ＋ｂ

２

＜例題１＞ （（（（ａａａａ＋＋＋＋ｂｂｂｂ))))２２２２＝＝＝＝ａａａａ
２２２２＋２×＋２×＋２×＋２×ａａａａ××××ｂｂｂｂ＋＋＋＋ｂｂｂｂ

２２２２ ←公式にあてはめる

(1) (ａ＋５)２＝ａ２＋２×ａ×５＋５２

＝ａ２＋１０ａ＋２５

((((ａａａａ－－－－ ｂｂｂｂ))))２２２２
＝＝＝＝ａａａａ

２２２２－２×－２×－２×－２×ａａａａ×××× ｂｂｂｂ ＋＋＋＋ ｂｂｂｂ
２２２２ ←公式にあてはめる

(2) (ａ－４ｂ)２＝ａ２－２×ａ×４ｂ＋(４ｂ)２

＝ａ２－８ａｂ＋１６ｂ２

《練習１》例題にしたがって、平方公式を利用して次の式を展開しなさい。

(1) (ａ＋３)２ (2) (ｙ＋４)２

＝( )２＋２×( × )＋( )２ ＝

＝ ＝

(3) (ｘ－７)２ (4)(ｘ－５)２

＝( )２－２×( × )＋( )２ ＝

＝ ＝

(5) (ａ＋４ｂ)２ (6)(２ｘ＋３ｙ)２

＝( )２＋２×( × )＋( )２ ＝

＝ ＝

(7) (ｘ－５ｙ)２ (8)(４ｘ－ｙ)２

＝( )２－２×( × )＋( )２ ＝

＝ ＝

a b

a b

b b２

a２

b

a

a

平方公式

(9) (－ｘ＋２ｙ)２ (10) （ａ＋ ｂ)２

＝( )２＋２×( × )＋( )２ ＝

＝ ＝

（ａ＋ｂ)(ａ－ｂ)の展開の展開の展開の展開 （ａ＋ｂ)(ａ－ｂ)＝ａ２－ａｂ＋ａｂ－ｂ２

＝ａ２－ｂ２

公式Ⅲ

(ａ＋ｂ)(ａ－ｂ)＝ａ
２
－ｂ

２

＜例題３＞ (1) (ｘ＋５)(ｘ－５)＝ｘ２－５２＝ｘ２－ 25

(2) (４ｘ＋３ｙ)(４ｘ－３ｙ) ＝(４ｘ)２－(３ｙ)２＝ 16 ｘ２－９ｙ２

《練習２》次の式を展開しなさい。

(1) (ｘ＋８)(ｘ－８) (2) (３＋ａ)(３－ａ)

＝( )２－( )２ ＝( )２－( )２

＝ ＝

(3) (５ｘ－１)(５ｘ＋１) (4) (３ｘ＋２ｙ)(３ｘ－２ｙ)

＝ ＝

(5) (ｘ－ )(ｘ＋ ) (6) (ａ－６ｂ)(ａ＋６ｂ)

＝ ＝

《練習３》次の式を展開しなさい。

(1) (－５ｘ＋１)(５ｘ＋１) (2) (２ｘ＋ ｙ)(２ｘ－ ｙ)

1

3

1

3

1

2

1

2

1

2

和と差の積の公式


